
Гідрологія, гідрохімія і гідроекологія. – 2014. – Т.2(33) 
 91 

of cases of ice glaze deposits on the territory of Ukraine. Set period of months and years, 1991-2000 
cases in which deposits of ice glaze in certain administrative units of Ukraine was more. 

Keywords: actual number of cases with deposits of ice glaze, standard icing machine. 
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Вступ. Дати настання та закінчення вегетаційного періоду (дати стійкого 

переходу середньої добової температури повітря через порогове значення 5оС 
весною і осінню відповідно), а також і його тривалість (кількість днів між вище 
зазначеними датами) є важливими індикаторами стану регіонального клімату [1]. 
Досліджуючи часові ряди вказаних кліматичних характеристик можна отримати 
важливу інформацію і про кліматичні зміни [2]. 

Також зазначимо, що знання особливостей вегетаційного періоду, як і 
періодів з іншими пороговими значеннями температури повітря (наприклад 0, 10, 
15оС чи інших), є дуже важливим для ефективного менеджменту у різних галузях 
економіки країни. Очевидно, в цьому контексті в першу чергу слід виділити 
сільське господарство, де процес вирощування сільськогосподарських культур 
безпосередньо залежить від характеристик вегетаційного періоду та погодних 
умов його проходження [3, 4]. Крім того, комунальні служби, туризм, лісове 
господарство та багато інших галузей економіки теж використовують (чи можуть 
використовувати у майбутньому) зазначену кліматичну інформацію [5]. 

Метою публікації є дослідити особливості вегетаційного періоду в регіоні 
Українських Карпат за 1961–2010 рр. та виявити його можливі зміни. Передумовою 
появи представленого дослідження було успішне завершення міжнародного 
дослідницького проекту CARPATCLIM [6], метою якого було отримання 
електронного кліматичного атласу Карпатського регіону. Саме якісний (який 
пройшов контроль якості) емпіричний матеріал, отриманий в рамках проекту 
CARPATCLIM, був основою отриманих результатів. 

Матеріали та методи досліджень. Очевидно, якісні та гомогенізовані 
емпіричні дані є необхідною умовою для проведення будь-якого кліматологічного 
дослідження [7]. Тільки на їх основі можна сподіватись отримати достовірні оцінки 
поточного стану кліматичної системи і, тим більше, вияснити наявність чи 
відсутність кліматичних змін. 

Проект CARPATCLIM. Як було зазначено вище у представленому 
дослідженні було використано дані, отримані в рамках проекту CARPATCLIM. 
Основною метою проведення цього проекту було отримання електронної бази 
даних якісної і гомогенізованої кліматичної інформації з подальшою її просторовою 
інтерполяцією та побудовою on-line електронного атласу Карпатського регіону. В 
проекті приймали участь 9 країн: Польща, Чехія, Словаччина, Угорщина, Румунія, 
Хорватія, Сербія, Україна та Австрія. Часовий проміжок, охоплений проектом – з 
1961 по 2010 рр., часова роздільна здатність даних – 1 доба. Опрацьовувались 
значення 13 кліматичних характеристик: мінімальна та максимальна температура 
повітря, середня добова температура (розраховувалась як середнє арифметичне 
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мінімальної та максимальної температури), атмосферний тиск на рівні станцій, 
сума опадів, напрям та швидкість вітру, тривалість сонячного сяйва, сумарна 
радіація, хмарний покрив, відносна вологість, парціальний тиск водяної пари та 
глибина снігового покриву. 

У рамках проекту кожна країна-учасник за єдиною методикою здійснювала 
контроль якості та перевірку на кліматологічну однорідність часових рядів, 
отриманих на метеорологічних/кліматологічних станціях, що знаходяться на її 
території. Для цього використовувалося програмне забезпечення МASH v3.03 [8], 
створене в Угорській метеорологічній службі. Для гармонізації розрахунків 
(узгодження результатів між країнами сусідами) використовувались також дані 
найближчих станцій сусідніх країн. Інтерполяція гемогенізованих і гармонізованих 
даних у вузли регулярної сітки з просторовою роздільною здатністю 0.1о×0.1о 
здійснювалась програмним забезпеченням MISH v1.02 [9], яке теж розроблене в 
Угорській метеорологічній службі. Більш детальнішу інформацію щодо проекту 
можна отримати на його офіційному сайті [6]. 

Використані дані. Отже, для розрахунків дат стійких переходів температури 
повітря через 5 оС було використано значення середньої добової температури у 
вузлах інтерполяційної сітки за період з 01.01.1961 р. по 31.12.2010 р. Вихідний 
емпіричний матеріал, який було опрацьовано за вище описаною схемою, 
складався із даних 39 метеорологічних станцій України, 2 станцій Польщі, 3 – 
Словаччини, 3 – Угорщини та 6 – Румунії. Область дослідження та географічне 
розташування метеорологічних станцій представлено на рис. 1. 

 
Рис. 1. Область дослідження та просторовий розподіл метеорологічних станцій, 

використаних у роботі 
 
Методи визначення дат стійких переходів. Існує декілька методів 

визначення дат стійких переходів [10]. Оскільки різні методи нерідко дають різні 
результати, то для більшої достовірності та обґрунтованості висновків, а також з 
метою певного порівняння, у дослідженні було використано два із найбільш 
поширених у кліматологічних дослідженнях методи. Перший (І) – це метод, який 
зазвичай використовується у країнах Центральної та Західної Європи [11]. Другий 
(ІІ) – отримав широке використання у країнах колишнього СРСР, і який відомий як 
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метод Педя [12]. У досліджені використане узагальнення цього методу, яке 
дозволяє автоматизувати процес розрахунку [13]. 

Результати розрахунків. З метою оцінки стану вегетаційного періоду в 
умовах сучасного клімату та виявлення кліматичних змін, досліджуваний період 
був розділений на два рівних проміжки 1961-1985 рр. та 1986-2010 рр. тривалістю 
25 років. Дати весняного, осіннього стійких переходів температури повітря через 
5оС та тривалості вегетаційного періоду розраховувались для кожного року 
вказаних часових проміжків для кожної точки регулярної інтерполяційної сітки. 
Після чого, було проведено часове осереднення отриманих рядів по кожному із 
часових проміжків. 

Крім того, для кожного вузла регулярної сітки та для кожної календарної дати 
року були осереднені значення середньої добової температури по двох вище 
зазначених періодах. Тобто, для кожного вузла отримані кліматологічні річні ходи 
середньої добової температури, що характеризують відповідно 1961-1985 та 1986-
2010 рр. На їх основі побудовані карти просторового розподілу осередненої за 
вказані періоди температури повітря для кожного календарного дня року (365 карт 
для кожного із періодів). В подальшому отримані карти об’єднувались у 
мультимедійні файли (динамічні карти), використовуючи які можна прослідкувати 
часову динаміку температурного поля та переміщення повітряних мас із певними 
температурними властивостями. Використання динамічних карт у сукупності із 
розрахованими датами стійких переходів дозволило більш докладніше і 
ґрунтовніше проаналізувати процес здійснення стійких переходів та визначити 
відносний вклад циркуляційного фактору при їх формуванні. 

Для зручності викладу отриманих результатів, для першого періоду будемо 
використовувати умовну назву період «попереднього» клімату (або, «попередній» 
клімат), а для другого – період «сучасного» клімату («сучасний» клімат). 
Зауважимо, що згідно рекомендацій Всесвітньої метеорологічної організації для 
оцінки стану кліматичної системи слід використовувати 30-річні періоди. Проте, 
весь часовий проміжок для якого існують дані CARPATCLIM охоплює лише 50 
років. Тому вибрати два 30-річні періоди, які б не перекривали один одного не 
було можливості. Вважаємо, що зменшення періоду осереднення з 30 до 25 років 
не вплинуло суттєво на отримані оцінки. 

Початок вегетаційного періоду. Результати розрахунків осереднених дат 
початку вегетаційного періоду представлені у вигляді карт з ізолініями 
(ізохронами) однакових значень досліджуваної характеристики (рис. 2.). У верхній 
частині рисунку приведено результати отримані методом (І), у нижній – методом 
(ІІ). 

Відразу зазначимо, що різні методи дають дещо різні результати (навіть після 
проведення часового осереднення). Основна відмінність полягає у тому, що метод 
(І) дає більш суттєві зміни характеристик вегетаційного періоду у 1986-2010 рр. ніж 
метод (ІІ), який є більш «інерційним» і дає більш стійкіші дати температурних 
переходів. 

Аналіз динамічних карт та карт, представлених на рис. 2, показує, що у регіоні 
Українських Карпат основними факторами відповідальним за настання початку 
вегетаційного періоду є циркуляційний та орографічний (наявність потужного 
гірського масиву Карпат). Радіаційний фактор відіграє другорядну роль. 
Орографічний фактор проявляється не тільки у зміні дат переходу із висотою, але і 
у тому, що гірський хребет Карпат служить природним бар’єром для переміщення 
повітряних мас: холодних – з півночі та північного сходу осінню, та теплих – з 
півдня та південного заходу весною. Вказаний факт є причиною чому початок 
вегетаційного періоду найраніше відбувається на Закарпатті. 
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Рис. 2. Дата початку вегетаційного періоду 

 
Орографічний фактор (вплив Подільської височини) є, напевне, і причиною 

більш пізнішого переходу температури у північно-східній частині регіону 
(Тернопільська та Хмельницька області), де початок вегетаційного періоду 
відбувається на 10 днів пізніше у порівнянні із прилеглими територіями. 

Отже, найраніший (середина березня) перехід середньої добової 
температури повітря через 5оС у період «попереднього» клімату спостерігався у 
Закарпатті. У Передкарпатті та на північному заході регіону (Івано-Франківська, 
Чернівецька та Львівська області) цей перехід зміщувався на 10 днів в сторону 
пізніших дат (третя декада – кінець березня). І, як зазначалось вище, у 
Тернопільській та Хмельницькій областях – ще на 10 днів пізніше (перша декада 
квітня). Найпізніші дати переходу спостерігались безпосередньо у горах, де в 
залежності від висоти та експозиції схилів переходи тривали до другої декади 
травня. Вказані терміни настання вегетаційного періоду у 1961-1985 рр. 
розраховуються як методом (І) (див. рис. 2а) так і методом (ІІ) (див. рис. 2в), що 
свідчить про надійність отриманих оцінок. Єдиною відмінністю є дещо слабший 
вплив Подільської височини на дати переходу, які розраховуються методом (ІІ). 

Таким чином, на території досліджуваного регіону за винятком безпосередньо 
гірського масиву Карпат перехід через 5оС весною здійснювався за 30 днів: з 
середини березня до середини квітня. З врахуванням території Карпатських гір 
часовий інтервал настання вегетаційного періоду збільшується до 60 днів: до 
середини травня. 

У період «сучасного» клімату, метод (І) дає значне зміщення дат стійких 
весняних переходів середньої добової температури повітря через 5оС на раніші 
терміни (див. рис. 2б). По всій території регіону, втому числі і у горах, дата початку 
вегетаційного періоду змістились приблизно на 10 днів, а їх просторовий розподіл 
залишився практично таким же.  

Вище відмічалось, що метод (ІІ) є більш «інерційним», він слабше реагує на 
кліматичні зміни (див. рис. 2г). Так, відповідно до результатів розрахунків, на 
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Закарпатті початок вегетаційного періоду практично не змінився, а на північному 
сході та у Передкарпатті дещо змістився на більш рані терміни (приблизно на 5 та 
3-4 дні, відповідно). 

Таким чином, з аналізу результатів, отриманих методом (І) випливає, що 
тривалість часового інтервалу, протягом якого здійснюється весняний перехід 
через 5оС на території регіону залишилася практично такою ж: приблизно 30 днів 
без врахування території гір та 60 днів з їх врахуванням. Метод (ІІ) показує деяке 
зменшення часового інтервалу настання вегетаційного періоду на досліджуваній 
території (приблизно на 10 днів). 

Закінчення вегетаційного періоду. Аналогічні результати у вигляді карт з 
ізолініями однакових значень досліджуваної характеристики отримані й для дат 
закінчення вегетаційного періоду (рис. 3). У верхній частині рисунку приведено 
результати отримані методом (І), у нижній – методом (ІІ). 

 

 
 

 
Рис. 3. Дата закінчення вегетаційного періоду 

 

Аналіз результатів представлених на рисунку 3 та динамічних карт показує, 
що вплив циркуляційного фактору залишається досить значним, проте його роль 
не є настільки ж визначальною, як при формуванні весняного переходу. Значно 
підсилюється роль радіаційного фактору. Про це свідчить більша однорідність 
поля дат осінніх стійких переходів через 5оС. Роль орографії є такою ж значною, 
Карпатський хребет зменшує вплив холодних повітряних мас, що проявляється у 
найбільш пізньому закінчені вегетаційного періоду саме у Закарпатті. Проте роль 
Подільської височини не є такою ж очевидною. 

Отже, стійкий перехід температури повітря через 5оС осінню у 
досліджуваному регіоні, за виключенням безпосередньо гірського масиву, 
здійснювався за значно коротший часовий проміжок ніж весняний перехід, а саме 
– до 15 днів. А з врахуванням гір – 50 днів. 

У період «сучасного» клімату результати отримані різними методами мають 
певні відмінності. Так, метод (І) дає зміщення дат на більш раніші терміни у 
Закарпатті та північному сході (Тернопільська та Хмельницька області) на 5-10 
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днів, а метод (ІІ) не дає змін. Практично не змінилася і тривалість часового 
проміжку протягом якого здійснюється перехід у всьому регіоні. 

Тривалість вегетаційного періоду. На рисунку 4 представлено результати 
розрахунків тривалості вегетаційного періоду. У верхній частині рисунку приведено 
результати отримані методом (І), у нижній – методом (ІІ). 

Слід зазначити, що і метод (І) і метод (ІІ) дають практично ідентичні 
просторові розподіли ізоліній однакової тривалості вегетаційного періоду у 1961-
1985 рр. Найменшою тривалість вегетаційного періоду була у Карпатських горах – 
170 днів, поступово збільшуючись із зниженням висоти. На північному сході 
(Тернопільська та Хмельницька області) – до 220 днів, у Прикарпатті та північному 
заході – приблизно на 10 днів більше. Найбільшою тривалість вегетаційного 
періоду була у Закарпатті – 240 днів. 

У 1986-2010 рр. загальна якісна картина просторових особливостей у змінах 
тривалості вегетаційного періоду отримана методами (І) та (ІІ) у цілому ідентична 
(обидва методи показують збільшення періоду), проте метод (І) дає більш 
суттєвіші зміни. Відповідно до результатів отриманих методом (І) особливо 
помітним є збільшення періоду у Закарпатті, Північному заході та Передкарпатті 
(на 10 днів) і становить відповідно 250, 240 та 230 днів. На північному сході зміни 
менш суттєві (5 днів). Метод (ІІ) дає зміни на 5 днів у північно-західній частині 
регіону (Львівська область). У інших частинах – зміни практично не значущі (2-4 
дня). 

 

Рис. 4. Тривалість вегетаційного періоду (дні) 
 
Проведені розрахунки дозволили отримати наступні висновки. Використані 

методи розрахунку дат стійких переходів після проведеного часового осереднення 
дають приблизно однакові результати для періоду «попереднього» клімату. Для 
періоду «сучасного» клімату існують певні відмінності у результатах. Метод (ІІ) 
слабше реагує на кліматичні зміни. 
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Відповідно до результатів, отриманих методом (І), закінчення і особливо 
початок вегетаційного періоду у регіоні Українських Карпат протягом проміжку часу 
1986-2010 рр. змістилися на більш ранні дати у порівнянні з 1961-1985 рр. Початок 
періоду по всій території регіону змістився на 10 днів. Закінчення періоду 
змістилось на 10 днів тільки на північному сході регіону а у інших частинах 
практично не змінилося. Відповідно до змін початку та закінчення вегетаційного 
періоду змінилась його тривалість: вона зросла практично на всій території за 
винятком крайнього північного сходу (Хмельницька область). 

Відповідно до результатів, отриманих методом (ІІ), початок вегетаційного 
періоду у регіоні Українських Карпат протягом проміжку часу 1986-2010 рр. 
змістилися на більш ранні дати у порівнянні з 1961-1985 рр. Початок періоду 
змістився на приблизно 5 днів на всій території, за винятком Закарпаття, де зміни 
практично не відбулися. Закінчення періоду практично не змінилося. Відповідно 
тривалість періоду не значно зросла на всій території за винятком Закарпаття, де 
вона не змінилась. 

Автор виражає вдячність Набиванцю Ю. Б., керівнику групи науковців 
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Вегетаційний період в Українських Карпатах за умов сучасного клімату 
Скриник О.А. 
На основі даних про середню добову температуру повітря за 1961-2010 рр., отриманих в 

рамках міжнародного кліматичного проекту CARPATCLIM, проведено дослідження особливостей 
вегетаційного періоду в Українських Карпатах. Виявлено зміни початку, закінчення та 
тривалості вегетаційного періоду у 1986-2010 рр. у порівнянні із 1961-1985 рр. Встановлено 
залежність виявлених змін від методу розрахунку дат стійких переходів температури повітря. 

Ключові слова: вегетаційний період, Українські Карпати, кліматичні зміни 
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Вегетационный период в Украинских Карпатах в условиях современного климата 
Скриник О.А. 
Используя данные о среднесуточной температуре воздуха за 1961-2010 гг., полученные в 

рамках международного климатического проекта CARPATCLIM, проведено исследование 
особенностей вегетационного периода в Украинских Карпатах. Выявлено изменение дат 
начала, окончания и продолжительности вегетационного периода в 1986-2010 гг. по сравнению 
с 1961-1985 гг. Установлена зависимость выявленных изменений от метода расчета дат 
устойчивых переходов температуры воздуха. 

Ключевые слова: вегетационный период, Украинские Карпаты, изменения климата 
 
The growing season in Ukrainian Carpathian region under modern climate conditions 
Skrynyk O.A. 
Using the daily air temperature data for the period 1961-2010 which were obtained in the frame of 

the CARPATCLIM project the features of growing season in Ukrainian Carpathian region were studied. A 
change of the beginning, the end and the length of the growing season in 1986-2010 comparing to 1961-
1985 have been revealed. Dependence of the changes revealed on a calculating method for the 
beginning and the end of the growing season has been shown. 

Key words: growing season, Ukrainian Carpathians, climate change 
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Вступ. Раціональне використання кліматичних ресурсів країни вимагає 

якомога повнішої характеристики усього комплексу її кліматичних умов, серед яких 
важливе місце відводиться їх зміні протягом року. Річний хід усіх метеорологічних 
величин є надзвичайно важливою і достатньо затребуваною характеристикою 
клімату. 

Постановка і актуальність проблеми. Сезонні коливання основних 
метеорологічних величин становлять предмет вивчення не одного покоління 
учених, однак пошук найбільш точних та інформативних їхніх показників ніколи не 
припинявся і усе ще далекий від свого остаточного вирішення. Це добре 
простежується і в достатньо тривалій історії застосування гармонічного аналізу в 
прикладних метеорологічних і кліматичних дослідженнях [3, 7, 9]. 

Особливості часового ходу температури повітря в Україні викладено у 
монографії [4], швидкості вітру, хмарності, дефіциту насичення, концентрацій 
забруднювальних речовин – в роботах [1, 2, 6, 8]. 

Основною метою даної роботи є виявлення і комплексний аналіз 
особливостей річного ходу різнойменних метеорологічних величин в Україні 
засобами гармонічного аналізу. 

Матеріали і методи дослідження. Дане дослідження ґрунтується на даних 
Кліматичного кадастру України [5] про середні місячні значення семи різних 
метеорологічних величин на п’яти метеорологічних станціях країни за стандартний 
кліматологічний період 1961-1990 рр. Використовувалися дані метеорологічних 
спостережень по чотирьох станціях, розташованих на півночі (Чернігів), півдні 
(Одеса), заході (Львів) і сході (Харків) рівнинної території України, а також на 


